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2008年高考数学试题分类汇编
数列
1． 选择题：
1.（全国一5）已知等差数列
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满足
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2.（上海卷14） 若数列{an}是首项为1，公比为a－eq \f(3,2)的无穷等比数列，且{an}各项的和为a，则a的值是（B   ）
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3.（北京卷6）已知数列
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5.（天津卷4）若等差数列
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9.（广东卷2）记等差数列
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2． 填空题：

1.（四川卷16）设等差数列
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3.（湖北卷14）已知函数
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4.（湖北卷15）观察下列等式：
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5.（重庆卷14)设Sn=是等差数列{an}的前n项和，a12=-8,S9=-9,则S16=        .-72
3． 解答题：

1.（全国一22）．（本小题满分12分）

（注意：在试题卷上作答无效）
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2.（全国二20）．（本小题满分12分）
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3.（四川卷20）．（本小题满分12分）
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（Ⅱ）当
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      当
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因此
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4.（天津卷20）（本小题满分12分）

在数列
[image: image203.wmf]{}
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中，
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[image: image209.wmf]*

n

N

Î

），证明
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（Ⅱ）求数列
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的通项公式；

（Ⅲ）若
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是
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与
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的等差中项，求
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是
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的等差中项．
本小题主要考查等差数列、等比数列的概念、等比数列的通项公式及前
[image: image220.wmf]n

项和公式，考查运算能力和推理论证能力及分类讨论的思想方法．满分12分．

（Ⅰ）证明：由题设
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又
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的等比数列．

（Ⅱ）解法：由（Ⅰ）
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将以上各式相加，得
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上式对
[image: image238.wmf]1
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显然成立．

（Ⅲ）解：由（Ⅱ），当
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[image: image243.wmf]1

q

¹

．

由
[image: image244.wmf]3693

aaaa

-=-

可得
[image: image245.wmf]5228

qqqq

-=-

，由
[image: image246.wmf]0

q

¹

得
[image: image247.wmf]36

11

qq

-=-

，　①
整理得
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另一方面，
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由①可得
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所以对任意的
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5.（安徽卷21）．（本小题满分13分）
设数列
[image: image260.wmf]{

}

n

a

满足
[image: image261.wmf]3*

01

0,1,,

nn

aacaccNc

+

==+-Î

其

中

为实数

（Ⅰ）证明：
[image: image262.wmf][0,1]

n

a

Î

对任意
[image: image263.wmf]*

nN

Î

成立的充分必要条件是
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（Ⅱ）设
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解 (1) 必要性 ：
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充分性 ：设
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        当
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，由数学归纳法知
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对所有
[image: image282.wmf]*

nN

Î

成立

     (2) 设 
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(3) 设 
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，当
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时，
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 当
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时，由（2）知
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6.（山东卷19)。(本小题满分12分)

将数列｛an｝中的所有项按每一行比上一行多一项的规则排成如下数表：

a1

a2  a3

a4   a5  a6

a7  a8   a9    a10

……

记表中的第一列数a1，a2，a4，a7，…构成的数列为｛bn｝,b1=a1=1. Sn为数列｛bn｝的前n项和，且满足＝
[image: image303.wmf]n
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1=（n≥2）.

(Ⅰ)证明数列｛
[image: image304.wmf]n

S

1

｝成等差数列，并求数列｛bn｝的通项公式；

（Ⅱ）上表中，若从第三行起，每一行中的数按从左到右的顺序均构成等比数列，且公比为同一个正数.当
[image: image305.wmf]91
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时，求上表中第k(k≥3)行所有项和的和.

(Ⅰ)证明：由已知，
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（Ⅱ）解：设上表中从第三行起，每行的公比都为q,且q＞0.



  因为　　　
[image: image307.wmf]1213
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　所以表中第1行至第12行共含有数列｛an｝的前78项，



　故 a82在表中第13行第三列，



　因此
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　又　　
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　所以 q=2.



 记表中第k(k≥3)行所有项的和为S，



　则
[image: image310.wmf](1)
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7.（江苏卷19）.（Ⅰ）设
[image: image311.wmf]12
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是各项均不为零的等差数列（
[image: image312.wmf]4

n

³

），且公差
[image: image313.wmf]0

d

¹

，若将此数列删去某一项得到的数列（按原来的顺序）是等比数列：
①当n =4时，求
[image: image314.wmf]1

a

d

的数值；②求
[image: image315.wmf]n

的所有可能值；
（Ⅱ）求证：对于一个给定的正整数n(n≥4)，存在一个各项及公差都不为零的等差数列
[image: image316.wmf]12
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bbb
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，其中任意三项（按原来顺序）都不能组成等比数列．
【解析】本小题主要考查等差数列与等比数列的综合运用．
（Ⅰ）①当n＝4 时，
[image: image317.wmf]1234

,,,
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中不可能删去首项或末项，否则等差数列中连续三项成等比数列，则推出d＝0．
若删去
[image: image318.wmf]2
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即
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化简得
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若删去
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综上
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②当n＝5 时，
[image: image329.wmf]12345

,,,,

aaaaa

 中同样不可能删去首项或末项．
若删去
[image: image330.wmf]2
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若删去
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化简得3
[image: image339.wmf]2
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＝0，因为d≠0，所以也不能删去
[image: image340.wmf]3
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若删去
[image: image341.wmf]4
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，则有
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．故得
[image: image345.wmf]1
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当n≥6 时，不存在这样的等差数列．事实上，在数列
[image: image346.wmf]1
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，
[image: image347.wmf]2
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 中，
由于不能删去首项或末项，若删去
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，这与d≠0 矛盾．
综上所述，n∈{4，5}．
（Ⅱ）略
8.（江西卷19）．（本小题满分12分）

数列
[image: image362.wmf]{}
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a

为等差数列，
[image: image363.wmf]n
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为正整数，其前
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，数列
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为等比数列，且
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，数列
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是公比为64的等比数列，
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（1）求
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（2）求证
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解：（1）设
[image: image372.wmf]{}
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的公差为
[image: image373.wmf]d

，
[image: image374.wmf]{}
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的公比为
[image: image375.wmf]q

，则
[image: image376.wmf]d

为正整数，
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依题意有
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由
[image: image380.wmf](6)64
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知
[image: image381.wmf]q

为正有理数，故
[image: image382.wmf]d

为
[image: image383.wmf]6

的因子
[image: image384.wmf]1,2,3,6
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解①得
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故
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（2）
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9.（湖北卷21）.(本小题满分14分)

已知数列
[image: image391.wmf]{}

n

a

和
[image: image392.wmf]{}
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满足：
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其中
[image: image395.wmf]l

为实数，
[image: image396.wmf]n

为正整数.
（Ⅰ）对任意实数
[image: image397.wmf]l

，证明数列
[image: image398.wmf]{}

n

a

不是等比数列；

（Ⅱ）试判断数列
[image: image399.wmf]{}
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b

是否为等比数列，并证明你的结论；

（Ⅲ）设
[image: image400.wmf]0
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S

为数列
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的前
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项和.是否存在实数
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，使得对任意正整数
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，都有


[image: image406.wmf]n

aSb

<<

?若存在，求
[image: image407.wmf]l

的取值范围；若不存在，说明理由.

本小题主要考查等比数列的定义、数列求和、不等式等基础知识和分类讨论的思想，考查综合分析问题的能力和推理认证能力，（满分14分）
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10.（湖南卷18）.（本小题满分12分）
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11.（陕西卷22）．（本小题满分14分）
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12.（重庆卷22）（本小题满分12分，（Ⅰ）小问5分，（Ⅱ）小问7分.）
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13.（广东卷21）．（本小题满分12分）
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14.（浙江卷22）（本题14分）
已知数列
[image: image634.wmf]{

}

n

a

，
[image: image635.wmf]0

³

n

a

，
[image: image636.wmf]0

1

=

a

，
[image: image637.wmf])

(

1

2

1

2

1

·

+

+

Î

=

-

+

N

n

a

a

a

n

n

n

．记
[image: image638.wmf]n

n

a

a

a

S

+

+

+

=

L

2

1

．
[image: image639.wmf])

1

(

)

1

)(

1

(

1

)

1

)(

1

(

1

1

1

2

1

2

1

1

n

n

a

a

a

a

a

a

T

+

+

+

+

+

+

+

+

+

=

L

L

．

求证：当
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本题主要考查数列的递推关系，数学归纳法、不等式证明等基础知识和基本技能，同时考查逻辑推理能力．满分14分．
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15.（辽宁卷21）．（本小题满分12分）

在数列
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本小题主要考查等差数列，等比数列，数学归纳法，不等式等基础知识，考查综合运用数学知识进行归纳、总结、推理、论证等能力．满分12分．
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综上，原不等式成立． 
12分
20．湖南单独招生卷（文理合卷）21、（满分14分）已知曲线C：
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